

ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ / Η ΠΟΛΗ – ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

Χαρακτηριστικά της πόλης – κράτους: τον 8^ο αιώνα το παλιό φυλετικό κράτος διασπάστηκε και τη θέση του πήρε η πόλη – κράτος. Ο Αριστοτέλης είδε τη δημιουργία της πόλης – κράτους ως επιθυμία των ανθρώπων για ζωή(ζην) και την επιβίωση της ως επιθυμία των ανθρώπων για καλή ζωή (ευ ζην).

Βασικά μέρη πόλης – κράτους (άστυ, ακρόπολη, ύπαιθρος):

Αρχικά, πυρήνας της πόλης – κράτους ήταν ο συνοικισμός .	Ακολούθησε η ένωση των συνοικισμών σε μία πόλη, το άστυ , που χτιζόταν γύρω από την ακρόπολη.	Στην ακρόπολη χτιζόνταν οι ναοί και τα δημόσια κτίρια.	Κάτω και γύρω από την ακρόπολη υπήρχαν οι κατοικίες και τα καταστήματα (τεχνίτες, ξυλουργοί, αγγειοπλάστες, έμποροι).	Κάποιες πόλεις περιβάλλονταν από τείχη.	Στην ύπαιθρο ένα μέρος του πληθυσμού ασχολείται ακόμη με τη γεωργία και την κτηνοτροφία.
---	--	---	---	---	---

Γιατί η πόλης – κράτος ήταν σημαντική για τον πολίτη;

αισθάνεται ασφαλής	αναπτύσσει ποικίλες δραστηριότητες	νιώθει ελεύθερος
συνειδητοποιεί ότι είναι μέλος μιας κοινότητας	ενεργή συμμετοχή στη διακυβέρνηση	στρατεύονται και συγκροτούν την οπλική φάλαγγα

Οπλική φάλαγγα και πολιτική σημασία αυτής

Ποιοι συμμετέχουν;	όσοι μπορούσαν να αγοράσουν με δική τους δαπάνη την απαραίτητη πανοπλία
Τι σκοπό έχουν;	Συλλογικό – κοινός σκοπός
Ποια η σημασία της;	Κοινωνική εξίσωση, δηλαδή περιορίστηκαν οι κοινωνικές διαφορές (γιατί όλοι είχαν ένα κοινό στόχο = την προστασία της πατρίδας)
	Εμφανίστηκαν όμως πολιτικοί ανταγωνισμοί , που στόχο είχαν την άσκηση εξουσίας

ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ / Η ΠΟΛΗ – ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΟΣ

Πολίτευμα = σύστημα διακυβέρνησης, για τον τρόπο με τον οποίο κυβερνιέται ένα κράτος. Όταν συγκροτήθηκε η πόλη, η βασιλεία είχε παρακμάσει.

Αριστοκρατικό	Ολιγαρχικό	Τυραννία
Οι ευγενείς κατέχουν την εξουσία, δηλαδή οι άριστοι = οι πλούσιοι που είναι ιδιοκτήτες γης.	Η ανάπτυξη του εμπορίου και η ευρεία χρήση του νομίσματος έφερε στην επιφάνεια μια νέα τάξη, τους ολιγαρχικούς, ο οποίοι με τη δύναμη του χρήματος πήραν την εξουσία από τους άριστους.	Οι ολιγαρχικοί προκάλεσαν ταραχές με τον τρόπο διακυβέρνησης τους. Οι τύραννοι εκμεταλλεύτηκαν τη δυσαρέσκεια του λαού και επέβαλλαν την τυραννία με τη βοήθεια του λαού.
Αποτελούν το συμβούλιο του βασιλιά	Κριτήριο πλέον για συμμετοχή στην εξουσία ήταν ο πλούτος και όχι η καταγωγή.	Άσκησαν την εξουσία για δικό τους όφελος αν και έγιναν σημαντικά έργα από κάποιους: <ul style="list-style-type: none">- Ο Περίανδρος στην Κόρινθο- Ο Πολυκράτης στην Σάμο- Ο Φείδων στο Άργος

Ποιες πόλεις είχαν σημαντική ανάπτυξη αυτή την εποχή;

Αυτή την εποχή σημαντική ανάπτυξη, εκτός από τη Σπάρτη και την Αθήνα, παρουσίασαν η Κόρινθος, το Άργος, η Χαλκίδα, η Θήβα, η Ιωλκός κ.ά.

Μετά την τυραννία, ποιο πολίτευμα επικράτησε;

Σε πολλές περιοχές επανήλθε το ολιγαρχικό πολίτευμα. Στην Αθήνα, όμως, είχε ήδη ξεκινήσει η πορεία προς το δημοκρατικό πολίτευμα.

Δραστηριότητες:

1. Ιστορικό Βίντεο: <https://www.youtube.com/watch?v=s8TmlxpMpSU&t=12s>
2. Διαδραστικός χάρτης: <https://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/9152>
3. Διαδραστική άσκηση: <https://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/9598>
4. Διαδραστική Άσκηση: <https://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/Yliko/istoria/ask.Istorias/poli-kratos1.htm>
5. Επιλέξτε έναν τύραννο από αυτούς που αναγράφονται παραπάνω και παρουσιάστε τη δράση του. Στην παρουσίαση σας να ενσωματώσετε και βίντεο.